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Die Industrialisierung in Europa

QUIZ

Korrigierte Schülerblätter

Kreuze an oder beantworte die Fragen ! 

I. Allgemeines über die Industrialisierung

a. In welchem Land hat die Industrialisierung eigentlich angefangen ? 
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in Frankreich 

in Deutschland

in Italien 

In England

b. Was versteht man unter « Industrialisierung » ?

nur eine Definition passt ! Streiche in den anderen Definitionen durch, was deiner Meinung nach nicht stimmt !  

Industrialisierung ist der Prozess des Übergangs von der industriellen zur agrarischen Produktion, in der man Güter und Dienstleistungen mit Maschinen erzeugt. 

Industrialisierung ist der Prozess des Übergangs von der agrarischen zur industriellen Produktion, in der man Güter und Dienstleistungen mit Maschinen erzeugt. 

Industrialisierung ist der Prozess des Übergangs von der agrarischen zur industriellen Produktion, in der man Güter und Dienstleistungen mit der Hand erzeugt. 

Industrialisierung ist der Prozess des Übergangs von der agrarischen zur industriellen Produktion, in der man Maschinen und Produkte mit der Hand erzeugt. 

c. Wann begann die Industrialisierung ? 


in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts 


in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts 


in der ersten Hälfte des 18. Jahrhunderts 


in der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts (um 1750 – 1760)

d. Welche Maschine ist für die Entwicklung der Industrie ganz besonders wichtig ? 


die Nähmaschine 


die Dampfmaschine 




der Webstuhl

das Auto
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 In Frankreich hat Denis Papin die ersten Versuche gemacht, um diese Maschine zu produzieren. Aber der eigentliche Erfinder ist ein Engländer. Wer war es ? 


Sie wurde 1841 von Frederick de Moleyns erfunden.   (nein ! Frederick de Moleyns erhielt 1841 das erste bekannte Patent auf eine Glühlampe)



Sie wurde 1745 in Lyon von Jacques de Vaucanson erfunden (nein! Er hat einen Webstuhl erfunden, der mit Lochkarten gesteuert wurde) 



Sie wurde 1712 von Thomas Newcomen konstruiert und von James Watt 1769 verbessert. (ja) 

f. England... Warum war England das erste Land Europas, das industrialisiert wurde? Dafür gibt es mehrere Gründe. Versuche die Gründe der günstigen Situation anhand dieser Bilder aufzulisten.
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	Eine Friedensperiode
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	Kapitalbildung (Bürger investieren ihr Vermögen und sind unternehmungslustig) – Geld ist vorhanden, Kapital wird investiert / Verfügbarkeit von Kapital

	[image: image4.jpg]¢

AY
N > ' i KO\ Lo




	Gute Transportbedingungen (Wasserwege, keinen Zoll)
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	Genügend Rohstoffe (Kohle) entweder im Land oder in den Kolonien
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	Genügend Arbeitskräfte + demographischer Übergang  / Verfügbarkeit von Humankapital
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	Gute Absatzmärkte (Im Inland und in den Kolonien)
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	Eine wichtige Handels- und Kriegsflotte
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	Landwirtschaft kann die Arbeiter ernähren (landwirtschaftliche Überproduktion)


g. Die Länder in Europa haben sich nicht gleichzeitig industrialisiert. Nummeriere die Etappen durch! 


h. Oft spricht man von „Industrieller Revolution“. Hier eine Erklärung dieses Begriffes:

Der Prozess der Industrialisierung wird häufig als "Industrielle Revolution" bezeichnet. Mit dem Begriff der "Industriellen Revolution" meint man nicht einen raschen, plötzlichen Wandel, sondern einen tiefgehenden, umfassenden Wandel. Deshalb kann auch von einer "Industriellen Revolution" gesprochen werden, obwohl der Prozess einen Zeitraum von ungefähr 100 Jahren umfasst. Auch in anderen Ländern verlief der Prozess langsam. In Großbritannien erstreckt sich dieser Prozess ebenfalls über einen Zeitraum von ungefähr einem Jahrhundert, nämlich von 1750 bis 1850. 

der Wandel: le changement, la transformation

Aus der Internetseite: http://www.soziologie.wiso.uni-erlangen.de/archiv/ss01/grundzuege2/s_3.pdf
Wichtig ist auch, dass man mit der Industrialisierung von verschiedenen Phasen spricht: 

Hier die Erklärungen zu den verschiedenen Phasen...  Finde die Reihenfolge wieder! 

(die Daten gelten für Deutschland)

	Phase 3: 1873 bis 1914
	Der Ausbau der Industrie. In dieser Phase dominiert der industrielle Sektor gegenüber den anderen Sektoren.

	Phase 1: 1780/ 1800 bis 1835
	Aufbruch aus der traditionellen Gesellschaft und Wirtschaft. In dieser 

Phase wurden vor allem die institutionellen Voraussetzungen für den Wandel geschaffen. In der Landwirtschaft fand die sogenannte "Bauernbefreiung" statt, im Gewerbe wurde die "Gewerbefreiheit" eingeführt, der innerterritoriale und interterritoriale Handel wurde erleichtert, die "freie" Berufswahl wurde eingeführt. Insgesamt war somit diese Phase durch eine institutionelle Liberalisierung gekennzeichnet. 

die Gewerbefreiheit : la liberté du commerce et de l’industrie

die Berufswahl : le choix du métier

das Gewerbe : le métier

	Phase 4: 1914 bis ca Mitte/Ende der 70er Jahre
	Die Dominanz der Industrie

	Phase 2: 1835 bis 1873
	Die erste Industrialisierungsphase. In dieser Phase wurde die Handarbeit durch einen verstärkten Kapitaleinsatz und durch den verstärkten Einsatz des technischen Fortschritts von industriellen Produktionsweisen verdrängt oder die Handarbeit wurde durch diese erleichtert.

	Phase 5: seit Mitte / Ende der 70er Jahre
	Rückgang der Industrie (Man spricht von De-Industrialisierung)


Henning, F.-W., 1984: Die Industrialisierung in Deutschland 1800 bis 1914. 6. Auflage. Paderborn - (u.a.)
Ergänze die Tabelle mit der Angabe der Perioden für Deutschland

Phase 1: 1780/1800 bis 1835

Phase 2: 1835 bis 1873

Phase 3: 1873 bis 1914

Phase 4 :1914 - ca. Mitte/Ende der 70er Jahre des 20. Jahrhunderts

Phase 5 : seit Mitte/Ende der 70er Jahre des 20. Jahrhunderts

i. Die Gesellschaft verändert sich…

Mit der Industrialisierung hat sich die gesamte Gesellschaft verändert. 

Es entstehen zwei soziale Gruppen, die ganz verschiedene Lebensbedingungen haben. 

Welcher Begriff ist richtig? 

Die Fabrikbesitzer bilden :


das Betriebsbürgertum
das Besitzbürgertum
das Bedienstbürgertum

Die Arbeiter bilden :


das Prometariat

das Properatiat

das Proletariat
j. Das Bevölkerungswachstum

Die Industrialisierung wurde vor allem durch das Bevölkerungswachstum getragen. 

Die  Wissenschaftler haben die Entwicklung der Bevölkerung mit dem Begriff demographischer Übergang bezeichnet. Das bedeutet, dass man von einer „vorindustriellen Bevölkerungsweise“ zu einer „industriellen Bevölkerungsweise“ übergegangen ist. 

Heute wird die Bevölkerungsentwicklung in einem 5-Phasenmodell dargestellt.  
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aus : http://www.ayumu.de/download/demographie.pdf
(1) Die erste Phase ist die „vorindustrielle Phase“

( Was sind ihre Merkmale? 

Eine ................................................ Geburtenrate

Eine ................................................. Sterberate

Was kannst du von dem Wachstum sagen? 

....................................................................................................................................................

(2) Die zweite Phase ist die „einleitende Phase“ ( Die Menschen ziehen in die Städte (Landflucht), die medizinische Betreuung ist besser (z.B. bessere Hygiene, Benutzung von Antibiotika).Aber es gibt immer noch viele Kinder!

( Was sind ihre Merkmale? 

Eine ................................................ Geburtenrate

Eine ................................................. Sterberate

Was kannst du von dem Wachstum sagen? 

....................................................................................................................................................
(3) Die dritte Phase ist die „mitteltransformative Phase“ genannt ( Die Lebensbedingungen verbessern sich... aber es gibt auch weniger Kinder!

( Was sind ihre Merkmale? 

Eine ................................................ Geburtenrate

Eine ................................................. Sterberate

 Was kannst du von dem Wachstum sagen? 

....................................................................................................................................................
(4-5) Die Phasen 4 und 5 sind die Spät-und Posttransformativen Phasen, die nach der Industrialisierung kommen. 

Vielleicht könnt ihr die Veränderungen mündlich kommentieren. 

Was uns interessiert sind die 2. und 3. Phase, denn die Bevölkerung ist in Europa in der Zeit der Industrialisierung wegen einer besseren Hygiene, wegen einer besseren Ernährung und wegen der besseren Lebensbedingungen enorm gestiegen!

Dies hatte natürlich Konsequenzen! 

Versucht zusammen einige Probleme, die mit dem enormen Bevölkerungsanstieg zusammenhängen, zu finden! 

Diese Bilder sollen euch dabei helfen! 
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( viele Menschen auf dem Land – Arbeiter in den Städten gebraucht

( Landflucht, aber wo soll man die Menschen in der Stadt unterbringen? 

( Wohnprobleme 

( Bau von neuen Arbeitervierteln

( Nicht genügend Arbeit in den Industrien in Europa

( Auswanderung z.B. in die USA

Une présentation Powerpoint accompagne ce quiz. 





Ce quiz doit permettre de reprendre ce qui a été vu en cours d’histoire, avant d’aborder l’industrialisation en Alsace. Il ne s’agit pas d’expliquer ici le processus d’industrialisation et cette unité ne peut remplacer un travail sur étude de documents. Le support du quiz doit permettre de revoir les grandes lignes du cours d’histoire et servira de support à l’expression orale en particulier. 


Les élèves peuvent chercher les réponses en petits groupes, on peut aussi répartir le travail, faire chercher en salle informatique etc… selon le degré de connaissance. Puis une mise en commun est faite. A partir de la question i  (transition démographique) le travail pourrait se faire plutôt en classe entière.  























































































































Belgien, die Niederlande, Frankreich und die Schweiz.





Deutschland





England





Schweden, Italien, Russland und das übrige Europa





Adjektive, die du benutzen musst


hoch ( « hohe »


niedrig


steigend


sinkend
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